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(Με την ευκαιρία της 30ης επετείου του Κογκρέσου, της 75η επετείου του Συμβουλίου της 
Ευρώπης και της Διεθνούς Ημέρας Δημοκρατίας, υπό την αιγίδα της Λιθουανικής 
Προεδρίας της Επιτροπής των Υπουργών του ΣτΕ) 

Το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του ΣτΕ διοργάνωσε 
Διάσκεψη Εθνικών Ενώσεων Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών των κρατών 
μελών του ΣτΕ και των κρατών συνεργατών τοπικής δημοκρατίας, που μετέχουν 
των εργασιών του Κογκρέσου, στο Στρασβούργο στις 12-13 Σεπτεμβρίου 2024. Η 
Διάσκεψη έδωσε την ευκαιρία για μία νέα επικέντρωση στα αποτελέσματα της 
Συνόδου Κορυφής των Επικεφαλής Κρατών και Κυβερνήσεων του ΣτΕ, που 
πραγματοποιήθηκε στο Ρέικιαβικ, το Μάιο του 2023. 

Πέραν των αποφάσεων της Συνόδου Κορυφής, το Κογκρέσο και οι εθνικές ενώσεις 
υπογραμμίζουν: 

- Τον ουσιώδη ρόλο των τοπικών και περιφερειακών αρχών ως υπέρμαχων 
της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των κανόνων κράτους 
δικαίου στο επίπεδο πιο κοντά στον πολίτη, στην εγκαθίδρυση 
δημοκρατικών, ειρηνικών, συμπεριληπτικών, ανθρωποκεντρικών, 
βιώσιμων και αλληλέγγυων κοινωνιών. 

- Τον κρίσιμο ρόλο των εθνικών ενώσεων τοπικών και περιφερειακών 
αρχών – ιδιαιτέρως δε του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Δήμων και 
Περιφερειών (CEMR) και του Δικτύου Ενώσεων Τοπικών Αρχών Νοτιο-
Ανατολικής Ευρώπης (NALAS) – στην υποστήριξη των εργασιών βάσης και 
στην επιδίωξης της ανάδειξης της τοπικής αυτοδιοίκησης ως σημείο 
αναφοράς στο ευρωπαϊκό δημοκρατικό μοντέλο, βασιζόμενο στις αρχές 
του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας και του πρόσθετου 
πρωτοκόλλου του για το δικαίωμα συμμετοχής στα κοινά των τοπικών 
αρχών. 

- Την υψηλή σημαντικότητα της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης στην επίλυση 
προβλημάτων και προκλήσεων με τα οποία βρίσκονται αντιμέτωπες οι 
ευρωπαϊκές κοινωνίες σήμερα, όπως οι επιπτώσεις του επιθετικού 
πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, η δημοκρατική οπισθοχώρηση, 
η πολιτική και κοινωνική πόλωση, οι κλιματικές και περιβαλλοντικές κρίσεις 
που συχνά ξεπερνούν τα εθνικά σύνορα. 

- Τη ζωτική σημασία μίας δυνατής συνεργασίας μεταξύ Κογκρέσου, εθνικών 
ενώσεων και εκπροσώπων ενώσεων, στην προστασία και προώθηση της 
τοπικής δημοκρατίας. 



- Την σταθερή υποστήριξη της Ουκρανίας, του λαού της και των τοπικών και 
περιφερειακών αρχών που εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν έναν 
επιθετικό πόλεμο δίχως πρόκληση και που παλεύουν θαρρετά για τις 
δημοκρατικές αρχές, τα δικαιώματα του ανθρώπου και την ειρήνη στην 
Ευρώπη. 

Το Κογκρέσο και οι εθνικές ενώσεις επιβεβαιώνουν την κοινή δέσμευσή τους 
στην υπεράσπιση της δημοκρατίας, του Κράτους Δικαίου και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων σε τοπικό επίπεδο. 

 

Μαζί, έχουν δεσμευτεί να ενδυναμώσουν τη συνεργασία για να θέσουν σε ισχύ τη 
Διακήρυξη του Ρέικιαβικ, κυρίως στους ακόλουθους τομείς: 

α. Υποστήριξη στενής συνέργειας των ουκρανικών αρχών και της ένωσης δήμων 
στη κατεύθυνση 

- Δημιουργίας και ενδυνάμωσης τοπικών και περιφερειακών συνεργασιών, 
αυξάνοντας την υποστήριξη δια μέσου συμφωνιών συνεργασίας μεταξύ 
πόλεων και περιφερειών της Ουκρανίας και άλλων ανάλογων ευρωπαϊκών 
αρχών, συμβάλλοντας έτσι στη διαδικασία ανασύνταξης και ανασύστασης 
της Ουκρανίας. 

- Ανταλλαγής Καλών Πρακτικών  και παροχής τεχνικής βοήθειας για την 
πρόοδο της αναμόρφωσης της τοπικής αυτοδιοίκησης κατά την περίοδο 
μετά τον πόλεμο 

- Συμβολής, με όλα τα μέσα που έχουν στη διάθεσή τους, στην επιστροφή σε 
μία περίοδο ασφάλειας για όλους τους ουκρανούς πολίτες, κυρίως για τα 
παιδιά που έχουν ξεριζωθεί από τις περιοχές στην μεθόριο με τη Ρωσία, 
ασκώντας πίεση στην Ρωσία προκειμένου να απελευθερώσει τους 
αιρετούς της Τ.Α που βρίσκονται σε κράτηση από τους κατακτητές 

Το Κογκρέσο και οι ενώσεις τοπικών και περιφερειακών αρχών της Ουκρανίας 
θα συνενώσουν τις δυνάμεις τους για να συμβάλλουν στις εργασίες καταγραφής 
στο Μητρώο Ζημιών που προκλήθηκαν από την ρωσική επιθετικότητα κατά της 
Ουκρανίας προκειμένου να τεθεί σε λειτουργία ένας διεθνής μηχανισμός 
ταυτοποίησης των θυμάτων αυτής της επιθετικότητας. 

β. Εξασφάλιση και ενδυνάμωση της Τοπικής Δημοκρατίας και της Καλής 
Διακυβέρνησης προκειμένου να 

- Τεθούν σε ισχύ οι συστάσεις  του Κογκρέσου σχετικά με την εφαρμογή του 
Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας και του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου 
αυτού, με στόχο την ενδυνάμωση της τοπικής δημοκρατίας και την 



πρόληψη και αντίσταση σε ενδεχόμενη υποβάθμιση της δημοκρατίας σε 
κάποια κράτη μέλη. 

- Εξασφαλίσουν τη θέση σε ισχύ των συστάσεων του Κογκρέσου σχετικά με 
την παρατήρηση των τοπικών και περιφερειακών εκλογών 

- Προωθήσουν τη συμμετοχή των πολιτών, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην εμπλοκή των νέων στη δημόσια ζωή και στις διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων στους κόλπους των κοινοτήτων τους και μίας διακυβέρνησης 
ανοικτής στο πρότυπο της πρωτοβουλίας «Ανανέωση της Πολιτικής» του 
Κογκρέσου, που φέτος γιορτάζει τη 10η επέτειό της, καθώς και της 
Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής Δημοκρατίας. 

γ. Ενδυνάμωση της ευθύνης που διαμοιράζεται σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης 
για την τήρηση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και τον σεβασμό του Κράτους 
Δικαίου μέσω 

- Της ευαισθητοποίησης των τοπικών και περιφερειακών συλλογικοτήτων 
για την υποχρέωσή τους σε θέματα δικαιωμάτων του ανθρώπου, ως 
δημόσιες αρχές που υπόκεινται σε ένα κράτος που σέβεται και 
προστατεύει αυτά τα δικαιώματα συμπεριλαμβανομένων των όσων 
εγγυάται η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, ο 
Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης και άλλες διασυνδεόμενες συμβάσεις του 
ΣτΕ. 

- Της ενδυνάμωσης του πολιτικού διαλόγου και της συνεργασίας με τις 
τοπικές και περιφερειακές αρχές προκειμένου να διευκολύνει τη 
διαδικασία εκτέλεσης των προσφυγών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, που τις μελετά. 

- Της προώθησης του ρόλου των τοπικών αρχών στη διατήρηση του 
διαχωρισμού των εξουσιών, μέσα από ελέγχους και κατάλληλα αντίβαρα 
που να αποτρέπουν από την κατάχρηση της εξουσίας. 

δ. Λήψη συγκεκριμένων μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος ώστε  

- Να υποστηριχθεί ο ζωτικός ρόλος και η πρωτοβουλία των πόλεων, των 
περιφερειών και των τοπικών κοινοτήτων στον τομέα της προστασίας του 
περιβάλλοντος και της μάχης κατά των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής, προκειμένου να συμβάλλουν στις παγκόσμιες προσπάθειες 
προστασία του περιβάλλοντος και στην υλοποίηση των Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης του ΟΗΕ (όπως αυτοί έχουν γίνει αποδεχτοί από το ΣτΕ). 
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